

Безансно и Троцкий

В парижской «Русской мысли» от 17.11.05 опубликовано интервью с лидером троцкистской Революционной коммунистической лиги (LCR) Оливье Безансно. Приводим наши комментарии к нескольким местам из этого интервью.

«Заслуга Троцкого, - говорит Безансно, - в том, что он вместе с Лениным сверг реакционный царский строй». - Это неверно. Ленин и Троцкий свергли демократическое, но плохо организованное Временное правительство (которое напоминало Веймарскую республику).

«В дальнейшем Троцкий мужественно сопротивлялся сталинской диктатуре с ее бюрократией (номенклатурой), лагерями, репрессиями. Именно поэтому Сталин изгнал его из СССР, а затем убил в Мексике. Благодаря его деятельности целые поколения могут сегодня вести борьбу против капитализма, за свободы и за подлинный интернационализм», - продолжает Безансно. - Однако, о действиях Троцкого в начале 23 года есть другие мнения. Чешский историк М.Рейман пишет: «В марте 23 г. Троцкий, получивший от Ленина предложение защищать на Пленуме ЦК их совместную позицию по национальному вопросу, отказался (ссылаясь на болезнь), а затем пошел на «гнилой компромисс», согласившись в обмен на словесные уступки не требовать смещения Сталина» («Время и мы», N83, 1985, с.228-9). Российский историк В.Роговин пишет: «Роковые ошибки Троцкого в начале 1923г.: он отказался выступить с политическим докладом на XII съезде партии; дважды отказался от предложения стать заместителем председателя Совнаркома, т.е. фактически главой государства в отсутствие Ленина; когда Сталин фарисейски предложил 1 февраля, чтобы его освободили от обязанности наблюдать за исполнением режима, установленного врачами для Ленина, Троцкий не воспрепятствовал отклонению этого предложения и не предложил переложить эту обязанность со Сталина на него, Троцкого» («Была ли альтернатива», 1992, с.83). Американский историк А.Улам находит, что Троцкий в указанный период проявил «малодушие, трусость, неискренность и совершил самую главную политическую ошибку» («Большевики», М. 2004, с.503). Писатель А.Рыбаков пишет: «Троцкий, разглядывая себя в зеркале истории, не хотел стать новым Бонапартом, вот и проиграл игру. Имея в руках преданную армию, мог еще в двадцать третьем году арестовать и расстрелять эту троицу: Сталина, Зиновьева и Каменева» («Грах и пепел», 1994, с.66).

«Вашими заклятыми врагами остаются по-прежнему сталинисты? - спрашивает корреспондент. - Во Франции их не так много. Их гораздо больше в России». - Безансно отвечает: «Нашими единственными врагами являются капиталисты, правые и фашисты. Мы выступили против сталинистов, потому что они создали кровавую карикатуру на социализм. Сегодня сталинизм рухнул, однако, его главные бюрократы в России превратились в настоящих капиталистов, в нуворишей». - Это не так. Главные бюрократы - Ельцин, Шеварднадзе, Алиев, Назарбаев, Кучма - так и остались главными бюрократами. В капиталистов-олигархов превратились «демократы» - Березовский, Гусинский, Абрамович и др. А сталинизм рухнул только у власти, но сохранился в КПРФ Зюганова и других мелких компартиях.

«Троцкисты - это марксисты», говорит Безансно. - «Они считают, что марксизм, если его осовременить, предлагает наилучший анализ капитализма и пути его свержения». - Главное в марксизме, по оценке Маркса и Энгельса, - это, во-первых, учение о диктатуре пролетариата: «между капиталистическим и коммунистическим обществом лежит политический переходный период, и государство этого периода не может быть ничем иным, кроме как диктатурой пролетариата». (А так как коммунизм построить невозможно, то диктатура пролетариата должна продолжаться вечно). Вторым великим открытием Маркс и Энгельс считали теорию прибавочной стоимости. Маркс объявил, что она создается только живым трудом, или даже только трудом рабочих. - На деле, прибавочная стоимость создается также инженерами, и еще больше - машинами, т.е. изобретением человеческого ума. Если прибавить к этому и чудовищный догматизм марксизма (и троцкизма), то непонятно, как его можно осовременить (единственный способ - полностью от него отказаться).

Е.Кармазин